
การว ิจ ัยคร ั้งน ี้เป ็นการว ิจ ัย เพ ื่อ เปร ียบเท ียบว ิธ ีการหาต ัวประมาณ พ าราม ิเตอร ์ท ี่เหมาะลม  

ของสมการถดถอยพห ุนามเม ื่อพ ิจารณ าความคลาดเคล ื่อนในต ัวแปรอ ิสระด ้วย โดยที่ผ ู้ว ิจ ัยคาด 

ว ่าว ิธ ี WLS จะให ้ผลด ีท ี่ส ุด ต ังน ั้นผ ูว ิจ ัยจ ึงทำการเปร ียบเท ียบว ิธ ีการหาต ัวประมาณ พ าราม ิเตอร  ์

โดยวิธ ี WLS ก ับว ิธ ีต ่าง ๆ ว ่าจะม ีประส ิทธ ิภาพด ีเพ ียงพอหร ือไม ่ การว ิจ ัยจะศ ึกษาในสถานการณ ์ 

ต่าง ๆ ท ี่กำหนดขึ้นต ังน ี้

1. การแจกแจงของความคลาดเคล ื่อนล ุ่มในต ัวแปรตาม (ร*)  เป ็นแบบปกต ิท ี่ม ีค ่าเฉล ี่ย  

เป ็น 0 และส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานเป ็น  0.1, 0.3, 0.5, 0.7 และ 1.0

2. การแจกแจงของความคลาดเคล ื่อนในต ัวแปรอ ิสระเป ็นแบบปกต ิท ี่ม ีค ่า เฉล ี่ย เป ็น  0 

และส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานเป ็น  0.1, 0.3,0.5 และ 0.7

3. ขนาดต ัวอย ่างท ี่ศ ึกษาเป ็น 15, 30, 50, 100 และ 200

4. ก ำล ังส ูงส ุด ช อ งต ัวแ ป รอ ิส ระท ี,ใช ้ส ำห ร ับ ก ารส ร ้าง ต ัวแ ป รต าม ใน ต ัวแ บ บ ถ ด ถ อ ย  

พห ุนามเป ็น  2, 3, 4, 5 และ 6

ก ารสร ุปผ ลว ่าว ิธ ีใด เป ็นว ิธ ีท ี่ด ีท ี่ส ุดจะพ ิจารณ าจากค ่าเฉล ี่ย รากข องค ่าคลาดเคล ื่อน  

ก ำล ังส อ งเฉ ล ี่ย ส ัม พ ัท ธ ์ (A R R M S E ) แล ะค ่าอ ัต ราส ่วน ผ ล ต ่างข อ งค ่า เฉ ล ี่ย ราก ข อ งค ่าค ล าด  

เค ล ื่อน กำล ังลองเฉล ี่ยส ัม พ ัท ธ ์ (R D A R R M S E ) โดยท ี่ว ิธ ีใดให ้ค ่าเฉล ี่ยรากของค ่าคลาดเคล ื่อน  

กำล ังสองเฉล ี่ยส ัมพ ัท ธ ์ และค ่าอ ัตราส ่วนผลต ่างของค ่าเฉล ี่ยรากของค ่าคลาดเคล ื่อนกำล ังสอง  

เฉล ี่ยส ัมพ ัทธ ์ท ี่ม ีค ่าต ํ่าส ุดจะเป ็นว ิธ ีท ี่ด ีท ี่ส ุด ผลการวิจ ัยม ีข ้อสรุปต ังน ี้

ฟ้จจัยท ี่ม ีผลต ่อค ่าเฉลี่ยรากของค่าคลาดเคลื่อนกำลังสองเฉลี่ยส ัมพ ัทธ์ของแต่ละวิธ ี
1. กำล ังสงส ุด ข องต ัวแป รอ ิสระท ี่ใช ้ในก ารสร ้างต ัวแป รต าม ในต ัวแบ บถ ด ถอย พ ห ุนาม  

(MB) เม ื่อ  MB เพ ิ่ม ข ึ้น  ว ิธ ี OLS ALS แ ล ะ  WLS จ ะไ ด ้ค ่า  A R R M S E  เพ ิ่ม ข ึ้น ต า ม ไ ป ด ้ว ย  

เน ื่องจากค ่า y  ท ี่พยากรณ ์ได ้จากต ัวแบบซ ึ่งประกอบด ้วยต ัวแปรท ี1ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ัน เองจ ึงม ีผล  

ทำให้ค ่า A R R M S E  มีค ่าเพ ิ่มข ึ้นเม ื่อ MB เพิ่มสูงขึ้น

ก รณ ี MB = 2, ท - \ 5  เม ื่อ  0 1. แ ล ะ  <7S ม ี ค ่ า ไ ม ่ ม า ก น ั ก  ((71. <0.3 แ ล ะ  

<T(Î <0.3) พ บ ว ่าว ิธ ี OLS และว ิธ ี ALS จ ะให ้ค ่า  A R R M S E  ต ํ่าก ว ่าว ิธ ี WLS เพ ราะว ่าว ิธ ี

WLS เป ็นว ิธ ีท ี่ข ึ้นอย ู่ก ับค ่าพ าราม ิเตอร ์ r  โดยที่ r -  2 และค ่า r  น ี้ควรม ีค ่าอย ู่ในช ่วงc r .+ c r j
0.7 < r  <0.8 นั่นค ือ ค่า C7(5 ควรมีค ่าอยู่ในช ่วง 0.5<<7, < 0.7 จ ึงจะทำให ้ว ิธ ี WLS เป ็นวิธ ีท ี่
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ดีทีสุด แต ่อย ่างไรก ็ตามเม ื่อ MB หรือ « เพิ่มขึ้น ว ิธ ี WLS จะย ังคงเป ็นว ิธ ีท ี่ด ีท ี่ส ุดแม ้ว ่าค ่า  

r  จ ะ ม ีค ่า อ ย ู่ใ น ช ่ว ง ด ัง ก ล ่า ว  ท ัง น ีเน ือ ง จ า ก ก ารใช ้ค ่า  r  ท ี่เห ม า ะ ส ม ม ีผ ล ก ร ะ ท บ ต ่อ ค ่า  

A R R M S E  น ้อยกว่าการเพ ิ่มข ึ้นของ MB หรือ «

2. ส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคล ื่อนในต ัวแปรอ ิสระ fo y) ค ่าเฉลี่ยราก 

ช องค ่าค ลาด เค ล ื่อน ก ำล ังลองเฉ ล ี่ย ส ัม พ ัท ธ ์(A R R M S E )  ข องท ุก ว ิธ ีม ีแน วโน ้ม เพ ิ่ม ข ึ้น เม ื่อส ่วน

เบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคล ื่อนในต ัวแปรอ ิสระม ีค ่ามากข ึ้น  เพราะ};. ม ีค วาม ส ัม พ ันธ ์
I A

กับ ร, น ั่นค ือหาก ร, ม ีการกระจายมากจะม ีผลทำให ้ y ,  กระจายมาก(ร ูปแบบความส ัมพ ันธ ์เป ็น

ไปตามท ีกล ่าวไว ิในบทท ี 2) ในขณ ะท ี y  1 ไม่ได้ฃ ึนอยู่ก ับ § 1 และม ีการกระจายน ้อย ดังน ั่นจ ึงล ่ง 

ผลให้ค่า A R R M S E  ม ีค ่ามากตาม

3. ส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานชองความคลาดเคล ื่อนส ุ่ม  ( r r .)  ค ่าเฉล ี่ยรากชองค ่าคลาด  

เคล ื่อนกำล ังสองเฉล ี่ยส ัมพ ัทธ ์ ของท ุกว ิธ ีม ีแนวโน ้มเพ ิ่มข ึ้น เม ื่อส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความ  

ค ลาด เค ล ื่อน ล ุ่ม ม ีค ่าม าก ข ึ้น  เพ ราะค ่า A R R M S E  แปรผ ันตรงก ับ  M SE ซ ึ่ง เป ็น ต ัวป ระม าณ  

ค ่าความแปรปรวนของความคลาดเคล ื่อนล ุ่ม  G 2
การเพ ิ่ม ข อ ง  G  g เมื่อ G  1. คงท ี่ จ ะ ม ีผลทำให ้ค ่า A R R M S E  เพ ิ่มข ึ้นมากกว ่า การเพ ิ่ม  

ข อ ง  G  1. เม ื่อ G g  ค ง ท ี่ เน ื่องจาก ร 1 เป ็นความคลาดเคล ื่อนในต ัวแปรอ ิสระ(.ท ุ.)หากเก ิดความ

ผ ันแปรใน ร, ม าก ( G g  มาก) ย ่อมม ีผลทำให ้ y ,  ม ีการกระจายมาก จ ึงทำให ้ค ่า A R R M S E  มี 

แนวโน ้มเพ ิ่มข ึ้นมากกว่าการเพ ิ่ม g \
4. ขนาดต ัวอย ่าง {ท) การเพ ิ่มขนาดต ัวอย ่างทำให ้ค ่า A R R M S E  ของแต ่ละว ิธ ีม ีแนว  

โน ้มลดลงเพราะขนาดต ัวอย ่างช ่วยลดความเบ ี่ยงเบนท ี่ไม ่ทราบลาเหต ุได ้ ซ ึ่งแบ ่งการพ ิจารณ าได ้ 

ดังนี้

ก) ว ิธ ี OLS

ค่า A R R M S E  ของวิธ ี OLS ม ีแน วโน ้ม ท ี่จ ะค งเส ันค งวาเม ื่อ  « = 100 และ  

เมื่อ « = 200 ความคงเส ันคงวาจะไม ่ค ่อยแตกต ่างจาก « = 100 มากน ักหร ือกล ่าวได ้ว ่าความ  

คงเส ันคงวาจะไม ่ค ่อยเด ่นซ ัดน ักเม ื่อหน ่วยต ัวอย ่างมากกว่า 100 

ข) ว ิธ ี WLS และ ALS

ค่า A R R M S E  ของว ิธ ี OLS ม ีแ น วโน ้ม ท ี่จ ะค งเส ัน ค งวา เม ื่อ  « = 50 แล ะ  

เม ื่อ « = 100 200 ค วาม ค งเส ้น ค งวาจ ะไม ่ค ่อ ย แต ก ต ่างจ าก  « = 50 ม าก น ัก ห ร ือ ก ล ่าวได ้ว ่า  

ความ คงเส ันคงวาจะไม ่ค ่อยเด ่นซ ัดน ักเม ื่อหน ่วยต ัวอย ่างมากกว่า 50

เม ื่อ เก ิดสถานการณ ์ด ังกล ่าวจ ึงม ีผลทำให ้ค ่า R D A R R M S E  ของวิธ ี OLS น ั้นม  ี

ค่าสูงมาก สำหรับท ุกค่าของ MB แต ่จะไม ่ค ่อยซ ัดเจนมาาน ักเม ื่อ  MB = 6
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การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรากของค่าคลาดเคลื่อนกำลังสองเฉลี่ยสัมพัทธ์ของแต่ละวิธี

โดยท ั่วไปว ิธ ี WLS จะด ีก ว ่าว ิธ ีอ ื่น ๆย ก เว ้น ใน บ างก รณ ีท ี่ M B=2 , ท , G 0 และ G  1. มี 
ค ่าน ้อ ย ๆ  ว ิธ ี OLS และ ALS จะด ีกว ่า  WLS แต ่ในกรณ ีท ี่ MB>2 ' ท ,  G g  และ G  1. ม คี ่ามาก  

พบว ่าว ิธ ี WLS จะเป ็นว ิธ ีท ี่ด ีมากและเร ิ่มคงเส ้นคงวาเร ็วกว ่าว ิธ ี O LS จ ึงม ีผลทำให ้ค ่าอ ัตราส ่วน  

ผลต ่างของค ่าเฉล ี่ยรากของค ่าคลาดเคล ื่อนกำล ังสองเฉล ิยส ัมพ ัทธ ์ของว ิธ ี OLS ม ีค ่ามาก ส ่วน  

ALS น ั้นจะเร ิ่มคงเส ้นคงวาเม ื่อ  ท = 50 เช ่นเด ียวก ับวิธ ี W LS ด ังน ั้นค ่าอ ัตราส ่วนผลต ่างของค ่า 

เฉลี่ยรากของค่าคลาดเคล ื่อนกำล ังลองเฉล ี่ยส ัมพ ัทธ ์ของวิธ ี ALS จ ึงม ีค ่าต่ํา
ข ้อ เส น อ แ น ะ

1. การว ิจ ัยคร ั้งน ี้ม ีฃอบเขตการว ิจ ัยท ี่ 8 1 -  7/(0, o ^ )  โดยท ี่ <7g =0.1, 0.3, 0.5 
และ 0.7 ซ ึ่งผ ลการว ิจ ัยภ ายใต ้ขอบเขตการว ิจ ัยน ี้พบว ่าว ิธ ี WLS เป ็นว ิธ ีท ี่ด ีท ี่ส ุด ลำหรับการ  
ว ิจ ัยคร ั้งต่อไปควรม ีการเพ่ิมค่า /น g และ G g

2. ก าร ว ิจ ัย ค ร ั้ง น ี้ม ีฃ อ บ เข ต ก าร ว ิจ ัย ท ี่ JC*- # ( / / . ,<7ว ้) ซ ึ่ง ผ ล ก า ร ว ิจ ัย ภ า ย ใต ้
ขอบเขตการว ิจ ัยน ี้พบว ่าว ิธ ี WLS เป ็นว ิธ ีท ี่ด ีท ี่ส ุด  แต่ถ ้า X* ม ีฟ ังก ์ช ันก ารแจกแจงเป ็นแบบ อ ื่นๆ

*
เช่น F ( x *) = ( 1 - ๆ)(เ){x *) + ๆ ^ (—-^) เม ื่อ  77 = 0.1, 0.3 แล ะ <เ)(jโ*) เป ็นฟ ังก ์ช ันการแจกแจง

แบ บปกต ิมาตรฐาน  (7/(0,1)) พ บว ่าว ิธ ี ALS  จะเป ็นว ิธ ีท ี่ด ีท ี่ส ุด และม ีค วาม ค งเส ้นค งวา ส ่วนว ิธ ี 

WLS และ OLS น ั้นจะไม ่คงเส ้นคงวาท ั้งลองวิธ ี 6

3. ผลการวิจัยท่ีได้พบว่าค่า A R R M S E  ของวิธี ALS ท่ีได้มีค่าใกล้เคียงกับวิธี WLS 
มาก ซ่ึงในทางปฏิบัติน้ันการหาค่าตัวประมาณโดยวิธี ALS จำเป็นต้องทราบค่าท่ีแท้จริงของ 
g ] ซ่ึงเป็นการยากมาก หรือถ้าทำได้จะต้องเลียค่าใช้จ่ายเป็นจำนวนมากดังน้ันวิธี WLS จึงเป็น 
วิธีเหมาะลมในทางปฏิบํติมากกว่าวิธี ALS

4. ผ ู ้ ว ิ จ ั ยได ้ ทดลองทำ กรณี ที ่  X*ม ี ค ่ า ต ํ ่ า ม า ก  (X *  ~ 7/(0,1)) ห ร ื อ ส ู ง ม า ก  

(x* -  7/(100,<7ว้ )) พ บว ่าให ้ค ่าค ่า เฉ ล ี่ย ราก ข องค ่าค ลาด เคล ื่อน กำล ังลองเฉล ี่ย ส ัม พ ัท ธ ์ท ี่ล ูง  

มากกว่าปกต ิ ท ั้งน ี้อาจม ีผลเน ื่องมาจากความคลาดเคล ื่อนในข ั้นตอนการคำนวณ ค ่า ( x x y 1
5. ผ ู้ว ิจ ัยได ้ทดลองทำกรณ ีท ี่ไม ่พ ิจารณ าความคลาดเคล ื่อนในต ัวแปรอ ิสระ พบว่าท ี ่

กำล ังส ูงส ุดของต ัวแปรอ ิสระท ี่ใช ้สำหร ับการลร ้างต ัวแปรตามในต ัวแบบถดถอยพห ุนาม (MB) เท่า 

กับ 2 ว ิธ ี OLS เป ็นว ิธ ีท ี่ด ีท ี่ส ุดลำหร ับท ุกค ่าของขนาดต ัวอย ่าง และความคลาดเคล ื่อนส ุ่มท ี่เก ิด

6ร.Huang & L Huwang." On the Polynomial structural Relationship." The Canadian Journal Statistics.29.2001



118

จากต ัวแปรตามท ี่เปล ี่ยนแปลงไป  และพ บว ่าท ี่กำล ัง  3, 4 ,5  และ 6 ว ิธ ี WLS เป ็นว ิธ ีท ี่ด ีท ี่ส ุด  

สำหรับท ุกค ่าของขนาดต ัวอย ่าง และความคลาดเคล ื่อนล ุ่มท ี่เก ิดจากต ัวแปรตามท ี่เปล ี่ยนแปลงไป  

รองลงมาเป ็นว ิธ ี ALS  และว ิธ ี OLS ตามลำต ับ
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ตารางท่ี 5.1 แสดงวิธีท่ีให้ค่า A R R M SE  ต่ําสุดในสถานการน์ต่าง  ๆซ่ึงจำแนกตาม MB <jg a  1.
และ ท

MB ท
® ร G  .

15 30 50 100 200

0.1 OLS WLS WLS WLS WLS

0.3 OLS WLS WLS WLS WLS

0.1 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 OLS WLS WLS WLS WLS

0.3 ALS WLS WLS WLS WLS

0.3 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

9
1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.5 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS



1 2 0

ตารางท่ี 5.1(ต่อ) แสดงวิธีท่ีให้ค่า A R R M S E  ต่ําสุดในสถานการณ์ต่าง  ๆซ่ึงจำแนกตาม MB a s <J£.
และ ท

MB ท
a ร ( 7  .

ร 15 30 50 100 2 0 0
0.1 WLS WLS พแร พแร พแร
0.3 WLS พแร พแร พแร พแร

0.1 0.5 WLS WLS พแร พแร พแร
0.7 WLS WLS พแร พแร พแร
1.0 WLS WLS พแร พแร พแร
0.1 WLS พแร พแร พแร พแร
0.3 WLS WLS พแร พแร พแร

0.3 0.5 WLS WLS พแร พแร พแร
0.7 WLS WLS พแร พแร พแร

จ ุ
1.0 พแร WLS พแร พแร พแร
0.1 พแร พแร พแร พแร พแร
0.3 พแร พแร พแร พแร พแร

0.5 0.5 WLS พแร พแร พแร พแร
0.7 WLS พแร พแร พแร พแร
1.0 พแร พแร พแร พแร พแร
0.1 WLS พแร พแร พแร พแร
0.3 WLS พแร พแร พแร พแร

0.7 0.5 พแร พแร พแร พแร พแร
0.7 WLS พแร พแร พแร พแร
1.0 พแร พแร พแร พแร พแร
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ตารางท่ี 5.1(ต่อ) แสดงวิธีท่ีให้ค่า A R R M S E  ต่ําสุดในสถานการณ์ต่าง  ๆซ่ึงจำแนกตาม MB a 0 <71
และ ท

MB ท
ร (7 .£

15 30 50 100 200

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

4
1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.5 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS
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ตารางที 5.1(ต่อ) แสดงวิธีท่ีให้ค่า A R R M S E  ต่ําสุดในสถานการณ์ต่าง  ๆซ่ึงจำแนกตาม MB (Jg a  .
และ ท

MB a  . ท
Gร

15 30 50 100 200

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

R 1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.5 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS
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ตารางท่ี 5.1(ต่อ) แสดงวิธีท่ีให้ค่า A R R M S E  ต่ําสุดในสถานการณ์ต่าง  ๆซ่ึงจำแนกตาม MB <7ร <7 .
และ ท

MB
ท(7 -F

15 30 50 100 200

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

fi
1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.5 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS

0.1 WLS WLS WLS WLS WLS

0.3 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 0.5 WLS WLS WLS WLS WLS

0.7 WLS WLS WLS WLS WLS

1.0 WLS WLS WLS WLS WLS
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แผนผ้งแสดงผลสรุปการเล ีอกวิธ ีการประมาณค่าพาราม ิเตอรในการวิเคราะห  ์
ความถดถอยพหุนาม กรณีที่ม ิความคลาดเคลื่อนในตัวแปรอิสระ ตามทฤษฎี

หมายเหตุ
MB หมายถ ึง กำล ังส ูงส ุดของต ัวแปรอ ิสระท ี่ใช ้สำหร ับการสร ้างต ัวแปรตามในต ัวแบบถด  

ถอยพหุนาม

การสร ุปการเล ือกว ิธ ีการประมาณ ค ่าพ าราม ิเตอร ์ด ังกล ่าวน ี้ใช ้เป ็นแนวทางเม ื่อพ ิจารณ า  

ค วาม ค ล าด เค ล ื่อ น ใน ต ัวแ ป รอ ิส ระ  แ ต ่ถ ้าข ้อ ม ูล ไม ่ม ีค วาม ค ล าด เค ล ื่อ น ใน ต ัวแ ป รอ ิส ระ  แล ะ  

MB =2 ค ว ร ใ ช ้ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ ค ่า แ บ บ  O LS แต ่ถ ้า  MB =3,4,5 แ ล ะ  6 ควรใช้ ว ิ ธ ี การ  

ประมาณ ค ่าแบบ พ LS



แผนผังแสดงผลสรุปการเล ือกวิธ ีการประมาณค่าพาราม ิเตอรในการวิเคราะห  ์
ความถดถอยพหุนาม กรณีท ี่ม ีความคลาดเคลื่อนในตัวแปรอิสระ สำหรับ'ใช้ในทางปฏิบ้ติ
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หมายเหตุ
<7 . คือ รากท ี่ลองของค ่าเฉล ี่ยค ่าคลาดเคล ื่อนกำล ังลอง

<7X คือ ค ่าส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของข ้อม ูลต ัวอย ่างของต ัวแปรอิสระ (je)
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